在八年抗战时期,瑞安籍第一位空军 部精力贡献给抗日救亡事业,乃至牺牲自

己的生命。"

由于体能、智能以及文化素质过硬,

洪彦湜经综合测试合格,于1936年进入

空军航校飞行员训练班,成为瑞安籍首位

空军飞行员。航校毕业后不久,抗日战争

爆发,他被分配到国民革命军空军第八大

队第十九中队任上尉射击士,奉命奔赴抗

击敌机,洪彦湜与战友一起驾着战斗机冲

向蓝天,在江汉上空与敌机激战。在战斗

中,他在机翼受折、机身受伤的危急时刻,

当机立断,抱着决死的信念,猛然向敌机

俯冲过去,与敌机同归于尽,时年29岁,

实现了他当年"为了抗战乃至牺牲自己生

1939年2月20日,空军部队奉命袭

公纪念抗战胜利了OJE 特别报道

瑞安的抗日救亡运动

1937年7月,七七事变爆发后,"停止内战,一致抗日"成为全国人民的共识,国共两 党重新合作,中国抗日民族统一战线正式形成。在浙江,中共闽浙边临时省委与国民党 闽浙赣皖四省边区公署也于8月25日达成和平协议。10月,分散在各地的挺进师所属 部队在平阳北港集中后宣布改番号为国民革命军闽浙边抗日游击总队,次年3月由粟裕 率领赴皖南前线编入新四军。

抗日爱国组织不断成立

1937年8月中旬,在全国抗日救亡运 动日益高涨的形势下,从北京、上海、南京、 杭州等地大中专院校回乡的师生,怀着满 筹建抗日救国服务团体的建议,并与当地 师生、各界爱国青年共同成立了瑞安青年 救国服务团,以团结各界青年开展抗日救 亡运动。开始筹建时,主要骨干有蔡孔跃、 项锦裳、林淞生、黄宗甄、金世雄、许世诤等 人。10月,青年救国服务团改名为瑞安县 战时青年抗日救国服务团(以下简称瑞安 "青救团"),团址设在文庙。"青救团"宣传 抗日救亡,开展募捐以支持抗日前线和战 区难民,得到了瑞安各界的广泛支持,众多 爱国青年纷纷要求加入"青救团"。至 1938年夏秋,瑞安"青救团"到了全盛时 期,全县团员发展到800多人,并在阁巷、

在温州读书的瑞安籍女学生林爱雪、 许美崇、蔡玉英等人带头参加中国共产党 领导的学生运动。她们参加了街头演讲、 游行示威、捣毁东洋堂、没收日货等活动, 后来与温州警备司令部发生冲突,许美崇 等人返回瑞安,参加了瑞安"青救团"。为 了发动各界妇女参加抗日救亡运动,许美 崇、陈绮湘等人于1937年12月在城区发 起并成立姐妹会。姐妹会成立初期只有 10余人,后来不断有进步青年妇女加入, 报名参军赴抗日前线。

会员增至30多人,并推选陈绮湘、许美崇 为姐妹会正、副会长。姐妹会组织会员学 习政治形势,举办时事讨论会,组织会员 到民众夜校讲课、教唱抗日歌曲,组织文 艺演出、募捐等,发动各界妇女投身抗日

1937年至1939年间,瑞安除上述影

响较大的抗日救亡团体外,各地还先后成 立了一些民间进步团体,积极参与抗日救 亡运动。如城区的"儿童救亡组",北区的 日救亡运动委员会"、"拳坦"、"盟兄弟 会"、"十姐妹会",南区的"中华民族解放 先锋队"、"农民抗日自卫队"等,这些进步 团体在抗日救亡运动中也扮演着重要角 色。抗日救亡团体抓住一些重大节日、重 要纪念日,组织民众举行集会和游行,开 导下,瑞安中学师生自行成立宣传队参与 抗日宣传,城区一些小学组织了学生晨呼 队,每天凌晨破晓之前,青少年学生沿街 跑步呼喊抗日口号,鼓舞民众勇于抗日 等。瑞安城乡的各抗日救亡团体,把瑞安 的抗日救亡运动推向了高潮。众多农村 日标语。不少青年都是受抗日救亡宣传 的感染,参加了抗日救亡团体组织,踊跃

狼赤國跋今八血難 烟膽因扈又丰泪忘 掃皮積倭賊仇襟乙 盡肝弱奴火賬沾酉 紅驅遭犯重能碑起 旗虎凌我浪清刻稚 **艶豹辱邦活**算痛雷 警出人中前百瘡已 陽生以華倭萬痍把 東入蒙兒雖生垣中 洋死羞女死靈產華 再打受保未還帳噩 發强毀家同不成夢 狂梁傷鄉灰阻堆摧

抗日救亡团体募捐钱物支援抗日

为了支援抗日前线和战区难民,各 抗日救亡团体在开展抗日救亡爱国主 义宣传的同时,号召民众同仇敌忾,有 钱出钱,有力出力,支持抗日,开展募捐

抗日募捐首先从各抗日救亡团体 自身做起。"青救团"和姐妹会成员带头 捐款捐物,把平时省吃俭用节省下来的 钱交给募捐组,一些家境好的团员、会 员捐了大批现金、实物。各抗日救亡团 体还动员全社会力量开展抗日募捐。 在一次街头演讲中,一位沈姓的妇女听 了沦陷区人民苦难生活后,毫不犹豫地 脱下金指环,捐给了抗日救亡团体的募 捐组。姐妹会为发动全社会募捐,特地 邀请县长甘家馨的夫人严家壁为名誉 会长,会员林爱雪执笔书写"劝募寒衣

会上,县长夫人当场捐出现金和金戒 指,妇女们见状也纷纷捐出钱物。在各 抗日救亡团体的努力下,城区民众中掀 起了一股募捐热潮,许多民众在捐出现 金的同时,还捐献了棉被、棉衣,以及废

在开展抗日募捐的同时,"青救团" 姐妹会还成立纠察队,日夜巡逻检查, 防止粮食等物资漏海资敌,一般是姐妹 会会员在岸上巡逻,发现可疑船只,"青 即予没收上交用于抗日。1938年元宵 节,"青救团"买了许多慰问品,会同永 嘉战时青年服务团、平阳青年救亡团, 联合赴平阳山门新四军驻地慰问,受到 刘革 粟裕的执列欢迎。

瑞安沦陷与我党敌后抗战

抗日战争爆发后,日军很快侵占了 华北广大地区,1937年底,浙江杭嘉湖 地区沦陷。瑞安于1939年开始受到日 军的直接侵害。1939年3月至10月,日 军飞机数次过境瑞安,机枪扫射兼施轰 炸;1940年6月,日军飞机轰炸瑞安县 城南门一带。同年8月,日军飞机再次 轰炸瑞安县城西门外小马道一带。

瑞安第一次沦陷的时间是1941年 4月19日至5月3日。4月19日凌晨, 日本侵略军第二十六补充师团 2000 余 人由少将秀林带领对瑞安发起进攻。 日军分乘数十艘汽艇、炮艇沿飞云江驶 入县城南门江面,沿途与两岸国民党守 军开战。黄昏时分,国民党军放弃万松 山阵地,退至陶山、马屿、平阳坑一带, 县城被日军占领。

月13日至17日。7月13日上午,已侵 占温州城的日本第十三军小薗江混成 旅团派出步兵、骑兵共500多人,在飞 机掩护下进攻瑞安。下午14时许,国民 党自卫队开始败退,瑞安县城再次沦

月20日至23日。1945年1月20日,驻 兴、岳维寿率领,进入温州郊区大罗山 温州城的日军派出士兵200余名,带领 数百汉奸、流氓地痞分3路向瑞安进 犯,国民党自卫队与日军接战。凌晨5 时,国民党部队战败,日军轻易占领了

月26日。5月25日,驻扎在温州的日军 作。这两支队伍在群众中开展了各项 为了接应由福州溃退的日军独立六十 工作,消灭了大罗山一带的恶霸和纸山 二旅团残部,当日中午纠集2000余人, 上潘一个敲诈勒索的国民党税务机构, 分水陆两路南下,进犯瑞安。26日晨, 缴获一批长短枪支、弹药和20多万元 瑞安县城又一次沦陷。

次轰炸瑞安,日军部队四次大规模入侵 地的党组织,郑伯永等人也在纸山地区 瑞安。日军在瑞安杀人、拉夫、抢劫公 恢复了一些因1943年永嘉县委书记范 私财物、焚烧民房、奸淫妇女等等,罪行 亦辰叛变而被破坏的党组织。直到6 罄竹难书。据不完全统计,直接造成瑞 月,日本侵略军全部撤出温州后,瑞安 安796人伤亡,近千间民房、商店、工厂 县委根据特委指示,把抗日游击队改回 等被毁,军事设施、政府机关、电报线路 县武工队。 等被破坏,五金、布匹、药材、粮食、电 料、桐油等物资被抢,直接经济损失 414876元,间接损失更难以统计。

根据形势的发展和浙南的实际情 况,浙南特委于1944年10月作出《关于 目前环境与今后任务的决定》,指出日 军占领永嘉(指温州城区、永强一带)、 乐清后,浙南环境起了很大变化,部分 地区成为沦陷区,日本侵略军"不但可 能长期占领永(嘉)、乐(清),而且可能 向瑞(安)、平(阳)扩大其占领范围,但 向内地进攻的可能性很小"。浙南党的 方针和任务主要是"执行党的隐蔽精干 政策,避免打击,以求生存,同时积极作 战时准备,如日本侵略军向瑞(安)平 式相应组织与发动抗日游击战争"。

1945年1月,日军侵占瑞安后,根 据浙南特委指示,瑞安县委在原有武工 队基础上,抽调各区骨干组建了瑞安抗 日分队。岳维寿担任队长,程美兴兼任 政委。抗日分队在五云山区开展军事 乱日军,发动群众抗日。

4月,浙南特委以瑞安县抗日武装 队伍为基础,组织了两支精干的抗日游 击队。一支由郑伯永、张金发及刘日亮 瑞安第三次沦陷时间是1945年1 率领,深入纸山一带活动;一支由程美 况;打击汉奸;宣传党的抗日主张,动员 群众起来保家卫国;加强党的抗日民族 统一战线工作,同一切抗日的队伍和人 士合作;打通与瓯江以北地区的交通联 瑞安第四次沦陷时间是1945年5 络;恢复被国民党摧残和破坏地区的工 现金,在群众中扩大党的政治影响。瑞 从1939年至1945年,日军飞机多 安东区区委配合游击队恢复了永强等

在整个抗日战争时期,从全面抗战 爆发到1939年,瑞安的抗日救亡运动有 了很大发展,党的政治影响不断扩大。

彪炳千古的瑞籍抗日英雄

中华民族为抗击日本军国主义的侵略,争取民族独立,历经八年血战,终于赢得了 抗日战争的胜利。中国人民为此付出了血的代价,千百万中华儿女血洒疆场,为国捐 躯,其中就有很多瑞安籍的抗日英雄。

朱炎晖烈士: 在担架上指挥战斗 血战武汉为国捐躯

朱炎晖(1901-1938),又名朱桂 林。瑞安市区大沙巷人,殉职时就任国师五四六旅少将旅长。当年秋季,朱炎

烛、锡箔,走街串巷谋营生的小贩家庭。 父亲早亡,由母亲一手抚养长大。1917 年,年仅17岁的朱炎晖因生活所迫,向 亲戚借了几块银元,外出谋生。1924年, 朱炎晖奔赴广州从军,在国民革命军第 四军第十师三十团戴戟部下当兵。1926 年7月,朱炎晖参加了北伐战争。因为 甘于吃苦,严守纪律,作战勇敢,屡建战 功,他相继被提拔为排长、连长等职, 岁。 1930年以战功卓著晋升为十九路军六十 一师一二一旅第一团第一营营长。

大炮的狂轰滥炸下,守军伤亡严重。1月 26日晨,十九路军六十一师向入侵大场、 庙行之敌发起反攻,夺回了阵地。在血 战中,身为营长的朱炎晖三天三夜未曾 合眼。他组织全营官兵,身先士卒,严守 阵地;冲锋陷阵,出击入侵之敌;身负重 伤,仍然坚守阵地,获得十九路军"虎将"

林凯烈士: 转战浙赣鄂湘 身负重伤仍喊"逆袭"

林凯(1916-1944),瑞安市陶山镇 属主力部队,而林凯所辖仅为一个营的 桐浦沙岙村人。1916年3月28日,林凯

到前线后,林凯被分配到国民党二十 四集团军一00军六十三师一百八十八团 任排长,不久晋升连长及第一营营长。

为独立作战的孤军。

1938年夏,朱炎晖已晋升为一八五 击日军。疯狂的日军在飞机、大炮和装 1901年,朱炎晖出生在一户肩挑香 甲车的掩护下,向国军阵地发起冲锋。 身为指挥官的朱炎晖,正患疟疾症,连站 立都非常困难,只能躺在担架上,由士兵 抬上前沿阵地指挥战斗,打退敌人的猖 狂进攻。阵地面前躺满了日军的尸体, 悬殊,五四六旅陷入了日军的重重包围 之中。11月3日,朱炎晖率部突围,不幸 身中数弹,血流如注,壮烈牺牲,年仅38

国民政府为表彰朱炎晖英勇抗战, 为国捐躯的事迹,特追晋他为陆军中 1932年,"一·二八"淞沪战役中,日 将。噩耗传来,瑞安各界召开了有3000 军向十九路军发起猛烈进攻。在飞机、 多人参加的追悼会,沉痛悼念这位爱国

> 新中国成立后,党和人民政府十分 重视抗战时期为国牺牲的国民党将士。 1987年8月12日,上海市人民政府批准 朱炎晖为革命烈士。

2014年9月1日,民政部公布的第 一批300名著名抗日英烈和英雄群体名 录中,朱炎晖名列其中。

一次演讲中,洪彦湜誓言:"要把自己的全 王运尧: 为国筹集军需物资

巴蜀山水记忠魂

瑞安首位空军飞行员

洪彦湜(1910-1939),原居瑞安城关

范大桥街(现印刷厂内),出生在一个较贫

困知识分子之家,1930年,以优异的成绩

考入省立温州中学。青年时期的洪彦湜

不仅成绩优秀,志向远大,且酷爱游泳、球

紧侵吞中国的军事行动,逐步由东北地区

向华北地区逼进。在"一二·九"运动的推

动下,温州各地抗日救亡运动蓬勃兴起,

洪彦湜随族弟洪彦林等爱国青年积极参

加抗日救亡运动,被国民党温州当局警告

处分。但他毫不畏惧,仍然到处奔走,在

"九·一八"事变后,日本帝国主义加

类体育活动,是当时校级运动明星。

碧血长空铸忠魂

安周苌乡(今飞云云周)上埠村人。他出 生于军伍世家,其父王景麟毕业于晚清时 期江南陆军讲武堂,并于上世纪二十年代 初投奔广东革命政府,曾担任过孙中山的 侍卫官。王运尧受军人家庭的教育和民 主革命思潮的影响,青少年时期就立下了 从戎报国的远大志向。

1925年,王运尧以优异的成绩考入 黄埔军校第三期步兵科,又被选入广东 军事飞机学校,是我国首批学习飞机试 飞和维修的学员。1927年,王运尧等12 名优秀学员赴苏联列宁格勒航空学院 深造。1933年,我国第一所航校在杭州 笕桥创建,他一直任该校上校总务处长

王运尧(1903-1941),字颂唐,原瑞 兼教官。抗战爆发后,中日双方力量悬 殊,国军武器装备落后,军用物资匮缺, 王运尧联络苏联航空界人士,不仅采购 了一批空军军需物资,还聘请了包括飞 行员、飞行教官及机械师在内的70余人 来华支援抗战,同时也为后来大批苏联 空军志愿队来华对日空战发挥了重要 作用。

> 1938年10月,武汉沦陷,国民党主力 部队西撤,王运尧也随航校迁到成都。 1941年7月27日,日寇从宜宾机场出动 一百余架轰炸机,对成都进行轮番轰炸, 投下了数百枚重磅炸弹和燃烧弹,成都一 片焦土。王运尧与他们同事五百多人在 日寇空袭中罹难,以身殉国,时年38岁。

陈勉: 苦战九江阵亡万人

抗日英雄血洒鄱阳湖畔

陈勉(1905-1938),字谟轩,又名寿 要塞。1938年夏,日军集结数十万军队, 埔军校,被该校第五期炮兵科录取;1927 年初毕业,领衔少尉排长,参加北伐战 争。在两湖战场上,他身先士卒,作战勇 敢,升伍中尉连长、少校营长之职。

日前线部队,驻守鄱阳湖畔星子县的湖口 勉就是在这场血战中阵亡,年仅32岁。

原瑞字具思荐乡(今下テテ思) F 始材 企图占领武汉 国民党从各地调集五十全 人,出身农民家庭。1925年3月,21岁的 万军队,武汉会战开始。位于九江东南方 陈勉抱着报效国家的理想,赴广州投考黄 向的星子县是日军攻占九江的必经之道, 大战在即,陈勉为了安慰家人,托其勤务 员曾富弟将一只烧制有自己肖像的瓷杯 及衣物等捎回家里做纪念。7月18日开 始,日军以多于抗战力量数倍的兵力向星 1937年,南京沦陷,日军对苏、皖、 子县、九江等地发起猛烈进攻,遭到国军 浙、赣、湘、豫各战场发起猖狂进攻。陈勉 顽强抵抗。激战3日,星子县失守,阵亡 被编入第九战区司令长官薛岳所属的抗 将士逾万人,日军亦付出了惨重代价。陈

■记者 缪星泉 整理(捕自《不能忘却的记忆——端安市纪念抗日战争胜利70 周年文集》章华康 主編)

供林凯进瑞安中学读初中。初中毕业 副营长先后阵亡,全营战斗力已不足百 后,林凯到碧山(原博爱乡)龙头庵小学 当了一年的小学教师。1934年,林凯考 待,再次组织战斗。此时,敌人的一颗 进南京中央无线电信学校;1936年4 月,考入国民党中央陆军军官学校,成 为黄埔军校第十三期"入伍生";1938年 分,当战友们抬着担架上的林凯转移阵

阳城外围据点相继失陷,而林凯的一百 ……" 八十八团第一营被任命为阻击日军的

四次攻击,其中两次白刃战。由于日军 士证明书"。

兵力,双方力量相差悬殊,战斗异常惨 出生于沙岙一个贫苦农家。父亲在家 烈。林凯在战斗中沉着指挥,连续击退 庭生活极其困难的情况下,省吃俭用, 敌人三次进攻后,一营损失惨重,三个 人。林凯召集被打散的官兵,严阵以 子弹击中林凯,身负重伤的他被战友扶 上担架后,仍高喊"逆袭"。次日凌晨时 地时,再次漕遇日军,林凯身中数弹,壮 烈牺牲,时年28岁。

《重庆晚报》报道战后当地民众掩 埋牺牲将士遗体时,看到林凯阵亡的现 林凯所在部队,转战浙、赣、鄂、湘 场,是这样记录的:"……林凯身旁尚有 抗日战场。1944年9月13日,日军兵分 一枚已拉出导火索的手榴弹,而(他)面 三路,进逼邵阳城。血战三昼夜后,邵 带笑容,一副视死如归的英雄本色

新中国成立后,党和人民政府对 前卫部队,驻扎宝庆东塔(即现在邵阳 抗战时期为国牺牲的国民党将士非常 塔下山)。因国军守城主力向雪峰山地 重视,出台相关政策,对符合条件的人 域撤退,第一营与军部失去了联络,成 员授予革命烈士荣誉。2007年5月8 日,浙江省人民政府批准林凯为革命 当夜,日军主力向第一营驻地发动 烈士,6月13日,民政部授予"革命烈